

## Metodické poznámky

### Vnitřní uspořádání hlavního města Prahy od roku 1990

Hlavní město Praha je vymezeno jako obec, jako kraj a současně i jako celek sestávající se z jednotlivých městských částí. K velmi významné změně došlo v roce 1990, kdy bylo zcela přetvořeno vnitřní uspořádání města. Základní členění města vyplývá ze zákona o hlavním městě Praze a ze Statutu hlavního města Prahy. Rozdělení Prahy na městské části bylo provedeno na základě zákona č. 418/1990 Sb. s účinností od 24. listopadu. 1990.

### 1990 – 56 městských částí

Každá městská část je samostatným celkem se svými vlastními volenými orgány a vlastním úřadem městské části. Názvy městských částí obsahují kromě slovního spojení „městská část“ vždy název „Praha“ a buď číslo, nebo název, který navazuje na název daného území. V době, kdy toto uspořádání nabylo účinnosti (24. 11. 1990) bylo v hlavním městě 56 městských částí, z nichž deset bylo označeno číslem (Praha 1 až Praha 10) a ostatních čtyřicet šest názvem. Na deset městských částí označených čísly byla přenesena působnost ve výkonu některých složitějších agend státní správy z obvodních úřadů a tyto městské části se staly i sídlem správního obvodu. Z toho ovšem nevyplývá, že by ta městská část, která je sídlem správního obvodu, byla ostatním městským částem, které do tohoto obvodu spadají, nějak nadřizena. Správní obvod je jen administrativně vymezené území.

*První změna vnitřního uspořádání po roce 1990 proběhla v roce 1992, kdy z části katastrálního území Troja, které dosud patřilo do MČ Praha 7, byla vytvořena samostatná Městská část a počet MČ stoupl na 57.*

### 1994 – správní obvody Praha 1 – 15

Úpravy si vyžádalo i správní rozdělení, které se uskutečnilo na základě vyhlášky č. 38/1994. Městské části s číselným označením byly pověřeny přenesenou působností výkonu 15 správních obvodů.

**Praha 1** – MČ Praha 1

**Praha 2** – MČ Praha 2

**Praha 3** – MČ Praha 3

**Praha 4** – MČ Praha 4

**Praha 5** – MČ Praha 5, MČ Praha-Slivenec, MČ Praha-Velká Chuchle, MČ Praha-Lochkov, MČ Praha-Radotín, MČ Praha-Zbraslav, MČ Praha-Lipence

**Praha 6** – MČ Praha 6, MČ Praha-Nebošice, MČ Praha-Přední Kopanina, MČ Praha-Lysolaje, MČ Praha-Suchdol

**Praha 7** – MČ Praha 7, MČ Praha-Troja

**Praha 8** – MČ Praha 8, MČ Praha-Dolní Chabry, MČ Praha-Ďáblice, MČ Praha-Březiněves

**Praha 9** – MČ Praha 9, MČ Praha-Letňany, MČ Praha-Kbely, MČ Praha-Satalice, MČ Praha-Vinoř, MČ Praha-Čakovice

**Praha 10** – MČ Praha 10

**Praha 11** – MČ Praha 11, MČ Praha-Šeberov, MČ Praha-Újezd, MČ Praha-Křeslice

**Praha 12** – MČ Praha 12, MČ Praha-Libuš, MČ Praha-Kunratice

**Praha 13** – MČ Praha 13, MČ Praha-Zličín, MČ Praha-Řeporyje, MČ Praha-Řepy

**Praha 14** – MČ Praha 14, MČ Praha-Dolní Počernice, MČ Praha-Horní Počernice, MČ Praha-Běchovice, MČ Praha-Klánovice, MČ Praha-Újezd nad Lesy, MČ Praha-Koloděje

**Praha 15** – MČ Praha 15, MČ Praha-Štěrboholy, MČ Praha-Dolní Měcholupy, MČ Praha-Dubeč, MČ Praha-Petrovice, MČ Praha-Uhřetěves, MČ Praha-Královice, MČ Praha-Nedvězí, MČ Praha-Kolovraty, MČ Praha-Benice

Správní agenda tím byla rozdělena podle počtu obyvatel rovnoměrněji. Zásadně ale v tomto roce šlo především o oddělení velkých sídlištních celků od centrálních obvodů. Toto správní rozdělení trvalo až do roku 2001. Administrativní sdružování městských částí hlavního města Prahy podle značně

proměnných správních obvodů má vliv i na používané statistické číselníky. Statistická zjišťování a v návaznosti na ně i standardní tabulkové výstupy se řídí stavem v daném roce platným.

### **2001 – správní obvody Praha 1 – 22**

Usnesením Zastupitelstva hlavního města Prahy č. 25/18 z 21. prosince 2000 byl od 1. července 2001 výkon přenesené působnosti dále rozdělen na 22 správních obvodů. V souvislosti s tím byl u dalších 7 městských částí změněn název ze jmenovitého označení na označení číselné.

- Praha 1** – MČ Praha 1
- Praha 2** – MČ Praha 2
- Praha 3** – MČ Praha 3
- Praha 4** – MČ Praha 4, MČ Praha-Kunratice
- Praha 5** – MČ Praha 5, MČ Praha- Slivenec,
- Praha 6** – MČ Praha 6, MČ Praha-Nebošice, MČ Praha-Přední Kopanina, MČ Praha-Lysolaje, MČ Praha-Suchdol
- Praha 7** – MČ Praha 7, MČ Praha-Troja
- Praha 8** – MČ Praha 8, MČ Praha-Dolní Chabry, MČ Praha-Ďáblice, MČ Praha-Březiněves
- Praha 9** – MČ Praha 9
- Praha 10** – MČ Praha 10
- Praha 11** – MČ Praha 11, MČ Praha-Šeberov, MČ Praha-Újezd, MČ Praha-Křeslice
- Praha 12** – MČ Praha 12, MČ Praha-Libuš
- Praha 13** – MČ Praha 13, MČ Praha-Řeporyje,
- Praha 14** – MČ Praha 14, MČ Praha-Dolní Počernice
- Praha 15** – MČ Praha 15, MČ Praha-Štěrboholy, MČ Praha-Dolní Měcholupy, MČ Praha-Dubeč, MČ Praha-Petrovice,
- Praha 16** – MČ Praha 16, MČ Praha-Velká Chuchle, MČ Praha-Lochkov, MČ Praha-Zbraslav, MČ Praha-Lipence
- Praha 17** – MČ Praha 17, MČ Praha-Zličín
- Praha 18** – MČ Praha 18, MČ Praha-Čakovice
- Praha 19** – MČ Praha 19, MČ Praha-Satalice, MČ Praha-Vinoř
- Praha 20** – MČ Praha 20
- Praha 21** – MČ Praha 21, MČ Praha-Běchovice, MČ Praha-Klánovice, MČ Praha-Koloděje
- Praha 22** – MČ Praha 22, MČ Praha-Královice, MČ Praha-Nedvězí, MČ Praha-Kolovraty, MČ Praha-Benice

Na toto členění (22 správních obvodů) byly přepočteny výsledky voleb do ČNR a Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky v letech 1992 – 2010. Tím byl vytvořen datový základ pro zpracování kartogramů, které jsou v předkládané publikaci prezentovány.

### **Volební účast**

Volební účast je podílem počtu hlasujících a registrovaných voličů vyjádřeným v procentech. Registrovaní voliči jsou osoby zapsané v seznamech voličů, tj. osoby, které splňují zákonné podmínky pro výkon aktivního volebního práva. Hlasující voliči jsou ti registrovaní voliči, kteří se zúčastnili voleb. Těmto voličům byla vydána úřední obálka pro hlasování v příslušném typu voleb.

### **Oblasti volební účasti ve správních obvodech hlavního města Prahy**

Kartogramy poskytují přehled o rozložení volební účasti dle správních obvodů hlavního města Prahy a zároveň ukazují intenzitu (výši) volební účasti. Je v nich zobrazeno rozložení volební účasti ve volbách do ČNR a Poslanecké sněmovny v letech 1992 - 2010. Pro zjednodušení a lepší orientaci jsou kartogramy vytvořeny podle jednotné metodiky. Území v mapě vyznačená **tmavší zelenou barvou**, jsou oblasti, kde se voleb zúčastnilo 25 % hlasujících voličů v rámci Prahy, přičemž volební účast v jednotlivých správních obvodech je řazena sestupně (od nejvyšší volební účasti k nejnižší).

Území vyznačená **světlejším odstínem zelené barvy** jsou ta, kde hlasovalo dalších 25 % voličů. Dohromady se tedy v územích označených zelenou barvou (tmavší a světlejší) voleb zúčastnilo 50 % hlasujících voličů. **Šedá území** představují oblasti, v nichž odevzdalo hlas dalších 25 % hlasujících voličů (dohromady spolu s předchozími územími v nich tedy odevzdalo hlas 75 % hlasujících voličů). **Bílá území** jsou ta, v nichž hlasovalo zbývajících 25 % voličů.

### **Pojem strana ve volbách do ČNR a Poslanecké sněmovny**

V těchto volbách dává volič svůj hlas kandidátní listině jako celku a nelze tedy v případě koalic rozlišit, kolik hlasů získala každá ze stran v koalici samostatně. Nezjišťuje se ani kolik hlasů dostali jednotliví kandidáti (voliči mohou udělovat pouze tzv. přednostní hlasy). Vyloučena je kandidatura nezávislých kandidátů. Výsledky koalic ve volbách do ČNR a Poslanecké sněmovny považujeme za volební výsledek té strany v koalici, jejíž výsledky jsou v kartogramech prezentovány (týká se stran KDU-ČSL, KSČM, ODS a jejich koalic). V kartogramech jsou prezentovány výsledky voleb za strany, které se alespoň v jednom roce podílely na složení voleného orgánu, tj. získaly mandát.

### **Názvy stran**

V legendě kartogramů s výsledky voleb jsou názvy stran uváděny zkratkou. Úplné názvy volebních stran, včetně složení koalic, jsou uvedeny v příloze č. 1.

### **Oblasti volební podpory ve správních obvodech hlavního města Prahy**

Kartogramy poskytují přehled o rozložení volební podpory vybraných stran dle správních obvodů hlavního města Prahy a zároveň ukazují intenzitu této podpory. Je v nich zobrazeno rozložení volební podpory stran, které získaly mandáty ve volbách do ČNR a Poslanecké sněmovny v letech 1992 až 2010. Pro zjednodušení a lepší orientaci jsou kartogramy vytvořeny podle jednotné metodiky. Území v mapě vyznačená **tmavší barvou** strany, jsou oblasti, kde strana získala 25 % všech svých hlasů ve volbách, přičemž volební výsledky stran v jednotlivých správních obvodech jsou řazeny sestupně podle relativního zisku strany (od nejvyššího procentního zisku k nejnižšímu). Území vyznačená **světlým odstínem „stranické“ barvy** jsou ta, kde strana získala dalších 25 % hlasů. Dohromady tedy v územích označených stranickou barvou (tmavší a světlejší) získala strana 50 % všech svých hlasů. **Světle šeda území** představují oblasti, kde strana získala dalších 25 % a spolu s předchozími územími v nich tedy dosáhla na 75 % absolutního zisku. Konečně **bílá území** jsou ta, kde strana dosáhla dopočet do 100 % absolutního zisku hlasů.

Ležatá čárka (-) v tabulce na místě čísla značí, že se jev nevyskytoval.

Tečka (.) na místě čísla značí, že údaj není k dispozici nebo je nespolehlivý.

Ležatý křížek (x) značí, že zápis není možný z logických důvodů.

Nula (0) se v tabulce používá pro označení číselných údajů menších než polovina zvolené měřicí jednotky.

Výpočty v tabulce jsou prováděny z nezaokrouhlených údajů (včetně součtů).